

家有儿女 父子如朋友

□梁军

儿子今年15岁，已经长成1米80的大小伙子了，把他当做“小大人”肯定名副其实。在儿子的成长过程中，我从未打过他一下、从未骂过他一次，即便他犯了错误也是耐心教育，过去所说的“棍棒之下出孝子”的观点我不敢苟同，我确实把儿子当成朋友一般对待，由此获得了意想不到的教育效果，产生了意味深长的教育理念。

既然是朋友，促膝谈心自然免不了。记得儿子上初一的时候，他的班里开始发展团员，不知什么原因第一批团员里竟然没有他。放学回家以后，儿子闷闷不乐、无精打采。看到他垂头丧气的样子，我断定儿子可能遇到什么不顺心的事情了。吃罢晚饭，我来到儿子的房间。“今天考试没考好呀？”我试探着问他。儿子低头不语，接着我又说：“今天让老师批评啦？”他使劲摇头否定了我的猜测。最后儿子愤愤不平地说：“班里发展团员凭什么没有我？从学习上、

纪律上我都不比他们差。”听了儿子的述说，我才知道他是没当上团员才生气呀！了解了事情的经过，我心里有数了。儿子思想上要求进步，当家长的责无旁贷肯定大力支持，但具体问题还要具体分析。于是我对儿子说：“第一批团员没有你，说明你自身还有许多不足之处，日后多加努力争取第二批入团。”我的劝说起到了一定的作用，儿子再也不提此事了。到了初二的时候，儿子如愿以偿入了团，我心里的一块石头总算落了地。

朋友之间无所不谈，即便是早恋的敏感话题。有一天，放学回家，儿子跟我说：“我们班某某和某某谈恋爱了。”此言一出，我吃惊不小。他们今年准备中考，在这个非常时期竟然还有心思谈恋爱。我问儿子：“你怎么知道人家谈恋爱了？这种事情不要随便嚷嚷，对谁都不好。”儿子回答道：“他们俩放学一起走，互相还送礼物，不是谈恋爱是什么？”由此可见儿子的判断是表面现象，充其

量也就是少男少女之间的好感。我跟儿子说：什么年龄想什么事情，你要想的事情就是如何把学习成绩提高上来，至于说谈恋爱那是以后的事情。时隔不久，儿子的班主任在班级群里留言：请各位家长注意，近来发现班级里有个别女学生跟校外人员接触，家长最好接送自己的孩子，以免发生意外事件。看来儿子说的并非空穴来风，不管真假，当家长的还是要给予高度重视。于是我争取每天都接送儿子上学、放学，不知底细的邻居或朋友总会说：“你儿子都这么大了，不用你送了，应该自理了。”他们哪里知道我的苦衷呀，我也害怕儿子早恋啊！如果早恋，那会是一举两失，到头来非落下埋怨不可。

把儿子当做朋友，我没有失去什么，反而收获了不少东西。放下架子、放下身段，用心倾听孩子的话语，让他们无忧无虑地成长，从一棵小树苗长成参天大树，那将是天下当父母的最大欣慰和心愿。

作文园地

读《跳火圈的老虎》有感

□曾杰译

这两天，我看了一本书，名字叫《跳火圈的老虎》，里面讲的内容非常好，也非常地感人。

书里面分了很多章节，每个章节都讲了不同的动物。有老虎、豹子、棕熊、金雕，详细地描写出我们人类所不知道的动物的情感世界。从这里面，让我知道了动物中也有善与恶、美与丑，也感受到了作者对动物的爱护、珍惜之情。让我懂得了，我们应该尊重和珍惜生命，生命至上人人平等，人与动物也要平等。这本书可以让你听到动物的心声，感受到动物每天的生活，了解它们的感受。

书中第一章讲的是人与动物互相交流。人也可以和老虎一起生活，老虎也可以认人当妈妈，一起生活很长时间，却没有出现任何问

题。这就是爱的力量，人与老虎之间都有爱，我们也都应该心中有爱。爱是要用行动去表达、去付出的，要从小事做起，从点滴做起，一定可以积累更多的爱。

书中的第二章和第三章，都是在讲豹与豹之间的爱情故事，很凄凉，但主题还是爱，只是同爱不同意。这里的爱讲的是夫妻之爱，这种爱像友谊一样，不会被割断，像小船一样随着细水流，慢慢地划向远方。公豹为了母豹舍去了自己的生命，这不是爱是什么？这是勇敢的爱。

读过这本书后，让我体会到了人要是没有爱，他可能会是一个自私的人。心中要充满爱，才会幸福，才会拥有更多的爱。动物之间都有爱，人与人之间就更应该充满爱了。 实验小学五年级

青春年华

流淌的美好时光

□黄彦鸣

时光如流水，一去不复返。我想回到那过去的过去，重温那美好的温情。

记得那年暑假，我们无比放松。我参加了一个篮球训练班，想轻松地度过一个暑假。但怎么也没想到，等待我们的却是炼狱般的日子。

那一段时间里，我们吃过苦，流过汗，受过伤，淌过泪。当然，我们也结交了幽默严厉的教练，以及形形色色的球友。最后，终于等来了最终的挑战——一场生死篮球赛。

得知要与外地的球队对决，我无比紧张，这种情绪一直延伸到比赛当天。

一声哨响，拉开了比赛的帷幕。对方球友仗着人高马大首先抢到了球，并凭着娴熟的过人技

术很快进了第一个球，我们还没来得及及反应，已经被打得稀里哗啦。教练在一旁急得直跺脚，我的心里也是堵得喘不过气来。这时，我看准一个机会一闪身一个漂亮的抢断，控制了球权，接着传给“猴子”，“猴子”一个灵巧的过人，直接上篮成功。我们欢呼起来。但是，我们还没来得及庆祝，对方一个小配合打得我们措手不及，又领先我们一个球。我们不敢懈怠，立刻跟过去拼杀。比分起起落落，始终咬得很紧。

就这样一直到第四节，我的一个三分球为球队带来了新的生机，“猴子”的一个倒挂金钩，更是赢得了满堂彩。比分似乎在一点点拉开。

但对手没有放弃，大个子的两个抢断上篮，又将比分追上了

来，眼看时间不多了，空气中一股火药味荡来荡去。我抓住时机一个跳投，但被对方大个子狠狠地盖帽拦下，我没有气馁，再次抢球在手，一个妙传，“猴子”不负众望，凭着曼妙的身姿过人上篮。我们终于胜利了。大地似乎都欢呼起来。

这一刻我们等了太久了，抹着汗水，我们都露出了久违的微笑。

感谢这次篮球班，让我学会了坚强，懂得了成长，收获了友谊，得到了成功。我更感谢它让我度过了一个快乐充实的暑假。

时间带走了一切，它带走了光阴，但是它带不走的是我获得的快乐。时光一去不回头，多少个日子过去了，但至今我想起来，依然记忆犹新。

育儿宝典

父母带领孩子出游要注意寓教于乐

许多父母会在双休日或节假日带领孩子到近郊或远地出游。在出游过程中，父母在带领孩子欣赏风景、领略美好的同时，还要抓住这一机会，注意对孩子进行教育，做到寓教于乐。

注意对孩子进行吃苦耐劳的教育。出游，无论是乘车还是步行，都要比家里辛苦得多。要教育孩子风景就在前面，美好就在前面，要发扬不怕苦、不怕累的精神，去寻找最美的风景，和领略最绚丽的美好，以此培育和锻炼孩子吃苦耐劳的意志。

注意对孩子进行遵守时间的教育。如果是随团出游，要教育孩子务必要树立时间观念，按照组织者的要求，该起床时就起

床，该吃饭时就吃饭，该游览时就游览，该集合时就集合，决不能因为自己的误时而影响大家的出行。如果是自由行，也要让孩子按时做好有关事情，不能因为散漫和懒惰而影响行程。

注意对孩子进行认知自然的教育。对于孩子来说，出游的美好，很大一部分在于他们可以摆脱城市的束缚，感受更多的自由，在于他们可以走向自然，认识更多的事物。此时，父母要积极带领孩子感知自然中真实的花与树、虫与兽、山与水等事物，使他们认识自然，了解自然，并引发和培育探索自然的兴趣。

注意对孩子进行公序良俗的教育。在景区的检票处，要教育孩子遵守秩序，该排队时就排

队，不能乱拥乱挤。在景区内，要教育孩子不要乱丢垃圾，不要践踏草坪，不要采摘花朵，不要攀折树木，不要跨越禁区，不要给动物乱喂食物……以此使孩子养成遵守公序良俗的习惯。

注意对孩子进行安全方面的教育。在出游中，父母可随时随地对孩子进行不同方面的安全教育，使孩子形成良好的安全意识。例如：在行走时要注意瞭望，避免交通事故的发生；在乘车时不要把头和手探出窗外，以免受到伤害；在就餐时要注意饮食安全，防止感染疾病；对于某些危险的区域不要硬闯，避免发生意外；欣赏动物时要保持距离，以免被其咬伤……凡此种种，不一而足。（代桂兰）

征稿启事

本版长期征集“家有儿女”“青春年华”“作文园地”等栏目优秀稿件。

投稿要求：语言流畅、贴近生活、传递正能量。来稿请注明作者姓名及联系方式。

投稿邮箱：18641868518@163.com